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عملکرد دانشگاه علوم پزشکی مشهد از ابتدای دولت سیزدهم 
مقدمه
خانواده بزرگ دانشگاه علوم پزشکي مشهد، همواره ساکنان خطه خراسان و زائران بارگاه منور حضرت علي ابن موسي الرضا (ع) را، به عنوان ولي نعمتان خود مي‌دانند و در اين راستا از هيچ کوششي براي ارائه خدمت و توسعه سلامت جامعه فروگذار نمي‌کنند. 
در دو سال اخیر اقدامات شایسته‌ای در همه‌ی حوزه‌های دانشگاه صورت گرفت که حتی محدویت‌های منابع مالی نتوانست عزم اعضای خانواده بزرگ دانشگاه را در حرکتی شتابان به سوی قله‌های پیشرفت با خلل مواجه سازد و این مهم با توکل به خداوند بلند مرتبه و عنایت خاصه  حضرت علی ابن موسی ارضا (ع)، تلاش و همت خانواده بزرگ دانشگاه علوم پزشکی مشهد میسر گردید. 
بدیهی است که گزارش جامعی از فعالیت چشمگیر دانشگاهی همچون دانشگاه  علوم پزشکی مشهد  را در مستندی کوتاه نمی‌توان ارائه نمود. اما در هر حال سعی شده است در این مختصر، بر بخشی از این فعالیتها مروری گذرا کرد. 
شروع خدمت در اوج همه گیری ویروس کرونا 
شاید بتوان گفت، که دو سال گذشته به ویژه ابتدای فعالیت دولت سیزدهم، به دلیل مواجهه با همه گیری ویروس کرونا، از سخت‌ترین دوره‌های مدیریتی در حوزه بهداشت و درمان بود.
بسیج تمام مراکز درمانی و بهداشتی با تمام قوام برای مقابله با آن و حفظ سلامت مردم از مراقبت‌های بالینی گرفته تا اقدامات پیشگیرانه، همه و همه صحنه‌هایی در تاریخ به ثبت رساند که شاید نظیر آن را فقط در دوران هشت سال دفاع مقدس می‌توان یافت. 
تامین واکسن مورد نیاز و گسترش فعالیت مراکز واکسیناسیون به بیش 1300مرکز از مهمترین اقدامات در راستای کنترل این ویروس بود و در این مدت اجرای ٩١٢۵٢۶٣ دُز واکسن کرونا تلقیح شد.
اجرای برنامه مدیریت هوشمند تخت‌های بیمارستانی و اطلاع لحظه‌ای از ظرفیت بخش‌های درمانی، رصد لحظه‌ای شرایط اکسیژن مراکز درمانی و تامین دستگاه‌ها و مخزن‌های گاز اکسیژن، تامین داروهای حیاتی بیماران مبتلا به کرونا، از مهمترین اقداماتی بود که در حوزه مدیریت همه گیری کرونا به اجرا در آمد.  
دانشگاه علوم پزشکی مشهد در دو سال اخیر، اقدامات موثری در راستای توسعه زیر ساخت های بهداشتی و درمانی و افزایش دسترسی زائران و مجاوران بارگاه منور رضوی به خدمات برداشته است و در این مدت بیش از 130 طرح در مناطق زیر پوشش این دانشگاه به بهره برداری رسیده است. 
از ساخت بیمارستان‌های مختلف، تا بهره برداری از بخش‌های بستری، توسعه تخت‌های بیمارستانی، ایجاد خانه‌های بهداشت و توسعه خدمات رفاهی از جمله اقداماتی است که در راستای خدمات کمی و کیفی در مناطق مختلف دانشگاه علوم پزشکی مشهد به اجرا رسیده است.
از جمله مهمترین این پروژه‌ها می‌توان به:
· اتمام عملیات عمرانی و افتتاح پروژه بیمارستان ولایت با زیربنای 23 هزار مترمربع و 220 تخت بستری
· اتمام پروژه چند منظوره آموزشی با زیر بنای 50 هزار متر مربع و با اعتباری بیش از 700 میلیارد تومان 
· اتمام فاز نخست پژوهشگاه جامع سلامت، در فضایی به مساحت 7 هزار و 352 متر مربع
· بهره‌برداری از فاز یک مگا ICU بیمارستان قائم(عج) در زیربنای 1000 مترمربع و با ظرفیت 16 تخت بستری 
· افتتاح بخش دیالیز بیمارستان شهید کامیاب به مساحت 300 مترمربع و ظرفیت 10 تخت
· بهره‌برداری از بلوک زایمانی بیمارستان حضرت موسی بن جعفر(ع) قوچان 
· بهره‌برداری از اورژانس بیمارستان 22 بهمن خواف  
· و توسعه بخش ایزوله استاندارد تنفسی بیمارستان امام رضا(ع) 
· راه‌اندازی سی تی سیمولاتور بیمارستان امام رضا(ع) ،
· توسعه اتاق عمل و icu بیمارستان طالقانی 
· افتتاح nicu بیمارستان حضرت موسی بن جعفر(ع) قوچان 
· توسعه بیمارستان لقمان حکیم سرخس 
از دیگر پروژه هایی است که در این مدت در دانشگاه علوم پزشکی مشهد به بهره برداری رسیده است. 
همچنین در حال حاضر 23 پروژه با زیربنای حدود 69 هزار مترمربع و با اعتبار بیش از 9 هزار میلیارد ریال در شهرهای مشهد، چناران، سرخس، خواف، کوهسرخ، فریمان، گلبهارو کاشمر آماده بهره برداری است.
با حمایت دولت سیزدهم و به همت مسئولان دانشگاه علوم پزشکی مشهد در این مدت پروژه:
· بیمارستان 540 تختخوابی پیامبر اعظم(ص)
·  420 تختخوابی اعصاب و روان غروی مشهد
· بیمارستان 64 تختخوابی گلبهار
·  خوابگاه 15 هزار مترمربعی دختران در 4 طبقه
· فاز 3 پروژه مگا icu بیمارستان قائم(عج) 
آغاز شده است که به طور حتم با استمرار حمایت ها این طرح ها افتتاح و در خدمت مردم شریف استان خراسان رضوی و زائران بارگاه ملکوتی حضرت علی ابن موسی الرضا(ع) قرار خواهد گرفت. 
در دو سال اخیر حدود ۳ هزار قلم تجهیزات پزشکی به ارزش ۱۰ هزار میلیارد ریال به مراکز درمانی این دانشگاه اختصاص یافته است که برخی از این تجهیزات در نوع خود کم نظیر هستند. 
آنژیوگرافی بایپلین مغزی، دستگاه آنژیوگرافی قلبی، آنژیوگرافی محیطی، MRI ،  شتاب‌دهنده انرژی بالا، سی تی اسکن 256 اسلایس گوشه ای از اقدامات دانشگاه علوم پزشکی در جهت تقویت تجهیزات پزشکی در این مدت است. 
با حمایت دولت مردمی انجام عمل‌های کاشت حلزون شنوایی برای کودکان زیر 4 سال رایگان شد و  در این راستا بیش از 300 عمل جراحی کاشت حلزون شنوایی به ارزش 150 میلیارد تومان در دانشگاه علوم پزشکی مشهد انجام شده است.
توسعه خدمت رسانی در مناطق کم برخوردار از مهمترین برنامه‌های دانشگاه علوم پزشکی مشهد محسوب می‌شود و در این راستا در یک سال اخیر تخصیص متخصص در مناطق زیر پوشش این دانشگاه ٢٨ درصد رشد یافته است.
· رشد ۵ برابری انجام پیوند قلب در دانشگاه علوم پزشکی مشهد
· غربالگری بیش از ٣۵۰۰ نوزاد نارس و صفر شدن آمار نابینایی نوزادان
· افتتاح بخش فیزیوتراپی کلینیک ویژه هاشمی نژاد با تعرفه دولتی
· تخصیص ٣۰ درصد از سهمیه پذیرش پزشکان در کلینیک‌های ویژه به بیماران ارجاعی و ارائه خدمات فوق تخصصی به مردم
· خدمت رسانی و ارائه خدمات درمانی و بستری به بیش از 70 هزار گردشگر سلامت، تنها بخشی از اقدامات دانشگاه علوم پزشکی مشهد در این مدت به شمار می رود. 
همچنین در این مدت تلاش شد علیرغم تمام مشکلات و تحریم های ظالمانه، تامین و ذخیره سازی دارو به ویژه داروهای بیماران خاص به شکل مناسبی انجام شود و در این مدت افزایش 100 درصدی تعداد داروخانه‌های شبانه‌روزی جهت تسهیل دسترسی مردم، افزایش رصد توزیع داروها جهت توزیع عادلانه دارو، ، عدالت در توزیع دارو و افزایش اشتغال داروسازان با ارتقاء داروخانه‌های روزانه به شبانه‌روزی در این حوزه صورت گرفته است. 
آغاز اجرای برنامه سلامت خانواده در 10 شهر بالای 20 هزار نفر دانشگاه علوم پزشکی مشهد ، اجرای ١۰۰ درصد نسخه الکترونیک در کلیه مراکز مجری برنامه پزشک خانواده و بیمه روستایی، جذب و پذیرش بهورز به تعداد ۵۵۵ نفر ،به‌کارگیری ٨٢٩ نیروی بخش خصوصی در برنامه تحول در حوزه بهداشت ، به‌کارگیری ۴١٩ نیروی قراردادی در برنامه پزشك خانواده و بیمه روستایی، پیگیری جذب و به‌کارگیری ٢۰٨ پزشک و دندانپزشک مشمول طرح و لایحه، از جمله اقدامات انجام شده در حوزه بهداشت است. 
همچنین علاوه بر توسعه مرکز درمان ناباروری میلاد، مرکز سطح سه ناباروری در شهرستان کاشمر به بهره برداری رسید تا غربالگری و خدمت رسانی به زوجین نابارور گسترش یابد. 
در دو سال اخیر اقدامات موثری در حوزه های آموزش، پژوهش و فناوری دانشگاه علوم پزشکی مشهد برداشته شده است که از مهمترین اقدامات زیر ساختی آن می توان به تدوین سند بین المللی سازی ، جذب بیش از 350 دانشجوی بین المللی در مقاطع مختلف ، اجرای فرآیند شبکه سازی ،طراحی منطقی و جامع نگر برای بهبود مستمر کیفیت و کمیت روندهای حوزه آموزش تحصیلات تکمیلی از جمله اقدامات در حوزه آموزش بوده است. 
توسعه محصولات فناورانه و توجه به پژوهشگران در دو سال اخیر تقویت شد و در این مدت 30 محصول فناورانه نمونه‌سازی و تجاری‌سازی شد. 
یکی از مهم‌ترین وظایف و رسالت متولیان امر پژوهش، هدایت و جهت‌دهی تحقیقات و پژوهش‌های دانشگاهی به سمت کاربردی شدن است که در سال‌های اخیر با بسترسازی مناسب در دانشگاه علوم پزشکی مشهد نقش بسزایی در توسعه علمی کشور داشته تا جایی که تعداد دانشمندان پراستناد و یک درصد برتر جهان این دانشگاه به ٢٣ نفر افزایش یافته است.
همچنین دانشگاه علوم پزشکی مشهد رتبه سوم در بین دانشگاه های علوم پزشکی کشور در حوزه پژوهش کسب نمود.
همچنین در دو سال اخیرتعداد 697 طرح تحقیقاتی به تصویب رسیده و همزمان تعداد 1591 طرح تحقیقاتی پس از طرح در شورای پژوهشی دانشگاه پایان یافته است.
یکی از مهم ترین اقداماتی که در راستای افزایش رضایت مندی پرسنل واعضای هیات علمی دانشگاه صورت گرفت، پرداخت منظم ماهانه کارانه، حقوق و اضافه کار بود و فاصله زمانی چند ماهه در پرداخت کارانه ها به شش ماه کاهش یافت که اقدام قابل توجهی بوده است. 
افزایش 63 درصدی درآمدها با پیاده سازی برنامه بهره وری
افزایش 53 درصدی بودجه عمومی دانشگاه
انعقاد تفاهم نامه بودجه ای با تمامی واحدها در پایان اردیبهشت ماه در راستای اجرای انضباط مالی و توزیع اعتبارات بر اساس شاخص های عدالت محور
جذب اعتبارات عمرانی مورد نیاز برای تکمیل پروژه های بزرگی همچون بیمارستان ولایت، پژوهشگاه و مجتمع چند منظوره 
توسعه برنامه های فرهنگی دانشجویی همواره مورد تاکید مسئولان دانشگاه علوم پزشکی مشهد در دو سال اخیر بوده است و برنامه های شاخصی همچون برگزاری کنگره ملی شهید دیالمه، تشییع و خاکسپاری شهید گمنام در پردیس دانشگاه، برگزاری جشنواره های قرآنی و کسب رتبه های برتر در این حوزه، برگزاری دوره های بصیرت افزایی، برگزاری اردوهای جهادی و ارائه خدمت به بیش از 20 هزار نفر از ساکنان مناطق کم برخوردار و برگزاری مراسم اختتامیه جشنواره کشوری سیمرغ به اجرا در امده است. 
در حوزه دانشجویی نیز مهمترین اولویت این دانشگاه افزایش کیفی و کمی خدمت رسانی به دانشجویان بوده که در این راستا ارتقاء کیفیت غذای سلف دانشجویی و افزایش منوی غذایی به 60 مورد، مدیریت خوابگاه های مجردی دانشجویی با استفاه از ظرفیت بخش خصوصی با هدف اسکان دانشجویان مجرد در خوابگاه ها، پیش بینی 25 واحد دانشجویان متاهل با استفاده از ظرفیت خیران و اعطای بیش از 220 میلیارد ریال تسهیلات به دانشجویان به اجرا در امده است. 
همچنین در این مدت ضمن اجرای طرح تجمیع آشپزخانه های بیمارستان های دانشگاه با صرفه جویی 170 میلیارد تومانی در مجتمع شهدای سلامت کترینگ دانشگاه نیز با 25 تخفیف برای پرسنل افتتاح شده است. 
پایان
این مستند مروري بر تلاش ،کوشش ،صبر و پيگيري مسئولين و کارکنان دانشگاه علوم پزشکي مشهد است
امیدواریم این تلاش ها  مورد رضایت پروردگار یکتا و حضرت علی ابن موسی الرضا(ع)که خادمی ایشان و زائرانشان افتخار همه ماست، باشد. 

